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Осуществлена оценка и анализ воспитанности этнической толерантности студентов. Разработку содер-
жательно-технологического обеспечения воспитания этнической толерантности студентов средствами 
музыкального клуба определено как перспективную задачу экспериментальной работы.
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In the article, going is reasonable near determination of criteria, indexes and exposure of level of breeding of 
ethnic tolerance of students. The criteria of estimation of breeding of ethnic tolerance are reasonable froze 
(intellectual, emotionally-motivational, behavior), corresponding indexes and levels of breeding (minimum, middle, 
sufficient), they are given semantic description. The list of diagnostic methods is certain for the estimation of levels 
of breeding of ethnic tolerance of students. The shortcomings in the current state of educational work of higher 
educational institutions in the direction of education of ethnic tolerance of students are revealed. An estimation and 
analysis of the testes of breeding of ethnic tolerance of students are carried out. Perspective task of experimental 
work–development of the richly–technological providing of education of ethnic tolerance of students by facilities of 
musical club certainly as.
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У статті розглядається проблема вокально-виконавського розвитку майбутнього вчителя музичного ми-
стецтва як складний, важливий, цілісний, багатоплановий процес усвідомлення та вдосконалення. Визначена 
структура вокально-виконавського розвитку майбутніх учителів музичного мистецтва на заняттях з по-
становки голосу, що складається із взаємодії таких компонентів: мотиваційно-орієнтаційного, пізнавально-
компетентнісного, рефлексивно-оцінювального, самостійно-творчого. Зроблено висновок, що комплекс 
вищезазначених компонентів (мотиваційно-орієнтаційний, пізнавально-компетентнісний, рефлексивно-
оцінювальний, самостійно-творчий) розкриває логіку їх взаємозв’язку, яка віддзеркалює сутність набуття 
студентами факультетів мистецтв вищих навчальних закладів синтезованих професійних знань, умінь та 
навичок вокальної діяльності.

Ключові слова: вокально-виконавський розвиток;  музичне мистецтво;  постановка голосу;  структурні 
компоненти.
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Вступ. Оновлення національної традиційної 
системи музично–педагогічної освіти полягає, 
перш за все, у формуванні різнобічно розвиненої 

особистості майбутнього вчителя музичного ми-
стецтва, здатного не лише демонструвати свої 
педагогічні здібності, алей й презентувати прогре-
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сивний стиль педагогічної діяльності найвищого 
рівня та творчі здобутки своїх учнів відповідно до 
сучасних освітніх вимог. Ця думка підтверджується 
пакетом останніх нормативних освітніх документів, 
в яких зазначається, що життя в умовах сучас-
ного стрімкого науково–технічного прогресу і 
масштабної інформативності вимагає радикальної 
модернізації освіти на всіх її щаблях.

Розглядаючи особистість як цілісність, необ-
хідно ввести у сферу дослідження її професійну 
діяльність. Це обумовлюється тим, що цілісність 
людини проявляється перш за все, у її здатності 
усвідомлювати, максимально виявляти та пере-
творювати власні потенційні можливості лише у 
різних формах діяльності. Такий підхід вимагає від 
педагога спеціальних зусиль, спрямованих на скру-
пульозний підбір і ефективну організацію фахової 
діяльності студентів спрямовану на самопізнання, 
самоконтроль, самореалізацію у музично-педа-
гогічній діяльності. Це спонукає до орієнтації мети, 
змісту форм та методів навчання на творчій розви-
ток особистості, адже професійне зростання фахівця 
знаходиться у прямій залежності від постійного ви-
роблення у нього навичок практичної діяльності, 
котрі активно розвиваються у процесі продук-
тивних систематичних занять (Падалка, 2008, 
с. 192–193).

Вокально–виконавський розвиток майбутніх 
учителів музичного мистецтва базується на 
фізіологічних законах і нормах голосоутворення, 
біофізичних і орфоепічних основах вокальної мови, 
специфіці основних закономірностей виконавсько-
го процесу. За висловом В. Антонюк, український 
традиційний спів – це динамічна структура, що 
«має варіанти різноманітних стильових відгалужень 
і зберігає свої яскраві самобутні риси» (Анто-
нюк, 2007, с. 11). Національна українська школа 
співу формується як із вокально–технологічних 
принципів, так і з особливостей психологічного 
складу нації, витоків її музичної культури, особли-
востей історичного розвитку (Антонюк, 2007, с. 12).

Мистецтво співу є складним психофізіологічним 
актом, адже голос під час співу ніби перетворюється 
на музичний інструмент, що натхненний думкою, 
словом та дією згідно зі складними фізіологічними 
законами. Ці закони розглянуті у дослідженнях 
учених, які розкривають таємниці співацького про-
цесу. Так, в існуючих фундаментальних працях 
В. Антонюк, В. Багадурова, Л. Василенко, Н. Гре-
бенюк, Л. Дмитрієва, О. Коміссарова, Д. Люша, 
А. Менабені, В. Морозова, Р. Юссона, Ю. Юцевича, 
В. Юшманова та ін., розглядаються технічні аспекти 
постановки голосу, подані відповіді на запитання, 
що стосуються фізіології побудови голосового апа-
рату та функціонального зв’язку основних аспектів 
голосоутворення.

Мета статті – визначити структуру вокаль-
но–виконавського розвитку майбутніх учителів 
музичного мистецтва на заняттях із постановки  

голосу. Для досягнення мети поставлені такі за-
вдання: проаналізувати теоретичні аспекти вокаль-
но–виконавського розвитку; виокремити структурні 
компоненти вокально–виконавського розвитку 
майбутніх учителів музичного мистецтва.

Для організації та проведення аналітико-
дослідної роботи нами була визначена структура во-
кально–виконавського розвитку майбутніх учителів 
музичного мистецтва на заняттях з постановки го-
лосу, що складається із взаємодії таких компонентів: 
мотиваційно–орієнтаційного, пізнавально–
компе  тентнісного, рефлексивно–оцінювального, 
самостійно–творчого. Взаємопов’язаний інтегрова-
ний комплекс вищезазначених структурних 
компонентів об’єднує в собі всі напрямки тради-
ційних академічних знань співацького розвитку, як 
певної фази готовності майбутнього учителя музич-
ного мистецтва до практичної діяльності, на основі 
якої базується розвиток новаторських, творчо-
імпровізаційних здібностей і здійснюється вокаль-
но–виконавський розвиток учителів музичного ми-
стецтва нової формації (Тан Дземін, 2016, с. 16). 

Трактування вокально–виконавського розвит-
ку майбутніх учителів музичного мистецтва на за-
няттях із постановки голосу як здатність студента 
до творчого високопрофесійного втілення худож-
ньо–образного змісту музичного твору шляхом 
ефективного використання комплексу вокально-
виконавських знань, умінь та навичок, дозволило 
структурувати цей складний феномен. Загалом 
визначена нами компонентна структура сприяє за-
безпеченню ефективності технологізації навчаль-
но-виховного процесу, й вбирає в себе особистісні 
передумови, що спрямовують його вмотивованість, 
цілеспрямованість, осмисленість, цілісність, 
ефективність на результативність співацького на-
вчання майбутніх учителів музичного мистецтва.

Компоненти вокально–виконавської діяльності.  
Мотиваційно–орієнтаційний компонент виражає 
інтерес та захопленість студентів вокально–ви-
конавською діяльністю, націленість на пізнання 
національних пісенних традицій та співацьке са-
мовдосконалення. Виокремлення мотиваційно–
орієнтаційного компонента в структурі означено-
го феномена, обумовлюється взаємозалежністю 
мотиву та аналізу в пізнавально–самостійній 
діяльності студентів. Проведений аналіз психоло-
го–педагогічної та мистецтвознавчої літератури 
свідчить про значний інтерес учених до пробле-
ми мотиваційної орієнтації студентів на майбут-
ню продуктивну діяльність (Е. Абдуллін, Л. Кон-
драцька, Н. Кузьміна, В. Орлов, О. Ростовський,  
О. Щолокова та ін.).

В основі етимології слова «мотивація» закладено 
поняття мотив (від лат. motus – рух) (Гончаренко, 
1997, с. 295), що визначає спонукальну причину дій 
і поведінки людини, аргумент на користь її вчинків, 
тобто ті причини, що примушують особистість діяти 
певним чином. Рушійними мотивами, що можуть 
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спонукати студентів до вокальної діяльності визна-
чено: самореалізацію, пізнавальний інтерес, само-
ствердження; соціальні мотиви, ідентифікацію з 
кращими зразками вокального мистецтва. Таким 
чином майбутній вчитель музичного мистецтва, 
який докладає багато зусиль до опанування сучас-
них інноваційних методів, прагне досягти високих 
результатів, щоб забезпечити досягнення фахової 
майстерності – має високий рівень мотивації до му-
зично–педагогічного навчання.

Тому поняття «мотивація» розглядалось нами 
як сукупність стимулів (мотивів, потреб, ситуа-
тивних вчинків тощо), які, включаючи в роботу 
активність особистості, спонукають її до конкрет-
них видів діяльності або поведінки. Притаманний 
людині пізнавальний мотив (стійке особистісне ут-
ворення, яке може проявляться у різних обстави-
нах і відрізнятись інтенсивністю або пасивністю) у 
психології розглядається як пізнавальний інтерес 
до змісту й процесу діяльності певного суб’єкта на-
вчання (відносно нашої проблеми – інтерес майбут-
нього вчителя музичного мистецтва до мистецької 
інноваційної діяльності), прагнення до фахової 
самореалізація відносно сучасних освітніх вимог 
вищої школи в галузі музичної педагогіки. Інтерес 
до знань, допитливість і задоволення від самого про-
цесу пізнання відносить його до групи провідних 
інтелектуально–спонукальних мотивів, оскільки у 
роботу пізнавальних процесів безпосередньо вклю-
чаються такі психічні процеси як: увага, сприйман-
ня, мислення, пам’ять тощо. До навчання вчителя 
музичного мистецтва, який спонукає не один мо-
тив, а декілька взаємопов’язаних і взаємодіючих 
мотивів різної властивості, які визначають, що 
активність навчання професії вчителя забезпечує 
його «полімотивований характер» (Мойсеюк,  
2001, с. 217).

У різних видах музичної діяльності важли-
ву роль відграють ситуативні фактори (вплив 
різних людей – викладачів-музикантів різних 
професій; попередній фаховий досвід: специфіка 
самої діяльності майбутнього вчителя музич-
ного мистецтва й відповідна його поведінка у 
різних педагогічних ситуаціях (навчальних, 
особливості ансамблевого виконання музичних 
творів, практичної роботи в школі тощо). Тому 
актуальність та інтенсивність мотивації залежить 
від ситуативних її детермінант, тобто визначальної 
причинності, що зумовлює стимуляцію певних дій 
особистості. 

Необхідно зазначити, що вокально–виконавсь-
кий розвиток майбутніх учителів музичного ми-
стецтва поєднує в собі педагогічні, вокально–хорові, 
музично–виконавські, дослідницькі напрямки та 
розглядається як сукупність фахових знань, умінь 
та навичок студентів. Важливе в цьому процесі є 
забезпечення цілісного вивчення вокального ми-
стецтва як універсального, багаторівневого, ба-
гатоаспектного явища. Безумовно, якість вико-

нання навчальних завдань майбутніми вчителями 
музичного мистецтва пов’язана з їх вмотивованістю 
до здійснення навчальних дій. З цього приводу  
В. Семиченко зазначає, що мотивація є «сукупністю 
психічних процесів, що надають поведінці 
особистості енергетичний імпульс і загальну 
спрямованість» (Семиченко, 1989, с. 75).

У визначенні провідних елементів означеного 
педагогічного явища ми виходили з того, що якість 
методичного забезпечення вокально–виконавсь-
кого розвитку майбутніх учителів музичного ми-
стецтва на заняттях із постановки голосу залежить 
від сформованості відповідних мотивів і ціннісних 
орієнтацій, знань, інтелектуальних здібностей, фа-
хових умінь та творчих можливостей, комплек-
сно представлених у вмотивованій потребі до 
самореалізації у практичній діяльності.

Мотиваційна сфера чи направленість особис-
тості характеризує природу найбільш значу-
щих для вчителя мотивів, що стають провідними 
при визначенні різних вчинків та дій. Структура 
мотиваційної сфери є відбитком образу людини, 
всієї її особистості, тобто динамічною формою її 
сутності. Направленість особистості формується в 
постійно взаємодіючих психічних процесах, посту-
пово перетворюється у відносно сталі психічні фор-
ми, у свідомі дії, що людина спрямовує на життєво 
важливі цілі. Необхідність виділення мотиваційно–
орієнтаційного компонента пов’язана з тим, що 
мотивація діяльності вчителя є досить складним 
утворенням, яке охоплює різні види спонук: влас-
не мотиви, інтереси, потреби, прагнення, цілі, уста-
новки, що обумовлюють вибір ним психолого–
педагогічних, методичних та фахово–технологічних 
дій. Зміст мотиваційної сфери дозволяє розкрити 
взаємовідносини між потребами та інтересами. 
Потреби є рушійною силою розвитку особистості 
та її направленості, а інтереси як свідомі мотиви 
діяльності на рівні духовних потреб включаються в 
загальну систему мотивів, що визначають життєву 
позицію особистості. В основі орієнтації особистості 
знаходиться система відношень до життя, людей, 
діяльності, до себе. Спрямованість можна харак-
теризувати як суб’єктивну якість свідомості, що 
відбиває єдність знання про об’єктивну дійсність та 
певне відношення до неї.

Пізнавально–компетентнісний компонент 
містить необхідну базу знань, умінь та навичок у 
сфері вокально–виконавського розвитку, вміння 
адекватно оцінити набутий виконавський досвід. 
Цей компонент включає широку ерудицію студентів 
у сфері вокального мистецтва, глибоке розуміння 
специфіки художньо–образної мови вокальних 
творів. Результатом наполегливої і копіткої праці 
пізнання мистецтва, систематичного навчання 
студента та його власних роздумів над художніми 
творами має бути формування та розвиток 
мистецької ерудиції (від лат. eruditio – освіченість, 
ученість) (Скопенко, Цимбалюк, 2006, с. 175), що 
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визначається наявністю глибоких культурологічних 
знань, широкою обізнаністю у галузі вокального ми-
стецтва, розумінням художніх напрямків, стильових 
та жанрових особливостей виконання вокальних 
творів, тощо.

Глибоке розуміння специфіки художньо–
образної мови вокальних творів майбутніми вчите-
лями музичного мистецтва багато в чому залежить 
від узгодженості між теорією і практикою у процесі 
вокального навчання. Адже педагог–вокаліст може 
знати теорію, але не вміти ефективно застосовува-
ти її на практиці чи, навпаки, науково осмислювати 
свої педагогічні дії.

Проектування пізнавально–компетентнісного 
компонента враховує, що він вбирає у себе 
попередній загальний та музично–естетичний 
досвід студента, фахово–орієнтовану культуру 
музичного мислення, вміння використовувати на-
бутий методичний досвід у подальшій творчій 
музично–педагогічній діяльності з учнями. Цей 
компонент у структурі музично–педагогічної 
підготовки студентів має на меті усвідомлення кож-
ним студентом комплексу методичних прийомів 
щодо вдосконалення вокальної діяльності, з ура-
хуванням індивідуальних спеціальних здібностей 
майбутнього вчителя музики (вокального слуху, 
ритму, голосу, музичної пам’яті, слухового само-
контролю, виконавської уваги, образного мис-
лення тощо). Включаючи в структуру вокаль-
но–виконавського розвитку майбутнього вчителя 
музичного мистецтва пізнавально–когнітивний 
компонент нас цікавив: рівень накопичених знань 
музично–педагогічного новаторства і передового 
вокального досвіду підготовки студентів вищого на-
вчального закладу музично–педагогічного профілю, 
обізнаність їх у сфері інноваційних форм: методів 
музичної освіти, інформованість і орієнтація в на-
укових проблемах даного напрямку; оволодіння 
знаннями психолого–педагогічних закономірностей 
індивідуального музично–творчого вокального роз-
витку школярів, опанування теорією і практикою 
музично–педагогічної діяльності.

Отже, вокально–виконавський розвиток 
майбутніх учителів музичного мистецтва на занят-
тях із постановки голосу спрямований на свідоме і 
довгострокове оволодіння комплексом знань даного 
напрямку та різними способами виконання музич-
но–педагогічних дій. Чим вищий рівень осмислення 
і засвоєння цих знань, тим вищий рівень готовності 
майбутнього вчителя до мистецької інноваційної 
діяльності.

Рефлексивно-оцінювальний компонент во-
кально–виконавського розвитку майбутніх учи-
телів музичного мистецтва зумовлений тим, 
що суб’єктам музичної діяльності мають бути 
властиві рефлексивні професійно–особистісні 
якості, адекватні загальноприйнятим професійним 
цінностям. Якщо розуміти рефлексію як осмис-
лення людиною передумов, закономірностей і 

механізмів власної діяльності, соціального та 
індивідуального способу існування, то основною 
її характеристикою є самоаналіз особистістю своєї 
життєвої програми, принципів світовідношення, 
цілей, цінностей, вимог, установок, прагнень, тощо 
(Мойсеюк, 2001, с. 157).

Адже рефлексія – це осмислення й пережи-
вання особистістю досвіду власної діяльності, 
усвідомлення себе в контексті соціального жит-
тя, в контексті способу існування. Під рефлексією 
розуміють самоаналіз й самоконтроль, інтроспекцію 
власної психіки, аналіз життєвих установок, 
цінностей, світоглядних установок тощо. Рефлексія 
виступає інструментом самопізнання (Падалка, 
2008, с. 158).

Рефлексивний аналіз і прояв емпатії – основні 
види професійної творчості вчителя, спрямовані 
на осмислення, оцінку (самооцінку) факторів, осо-
бливостей та рівнів власної педагогічної діяльності, 
пізнання смислу і цінностей своєї професії, осо-
бливостей власного ставлення до неї, тих засад 
професійної діяльності, які приводять до її пізнання 
й перетворення. Це і є специфічним процесом 
самопізнання особистості вчителя, об’єктивних 
та суб’єктивних основ музично–педагогічної 
діяльності, процедури її оцінювання.

Фахова рефлексія є особистісною рефлексію 
вчителя, що виражає спрямованість свідомості 
особистості «на саму себе». Рефлексія сприяє 
розвитку теоретичного мислення вчителя, його 
духовній внутрішній наповненості. Активізація 
рефлексивних дій студента як «єдності потоку пе-
реживань» (Е. Гуссерль), тобто рефлексивний акт 
підходу до музичного твору як певної картини світу 
вимагає актуалізації духовної сутності майбутньо-
го педагога–виконавця (його темпераменту, світу 
емоцій, почуттів, особливостей мислення, сприй-
няття, творчої спрямованості тощо).

Самостійно–творчий компонент виражає 
здатність особистості до яскравого художньо–об-
разного виконання вокальних творів, уміння до-
нести створений образ до шкільної аудиторії. Цей 
компонент доцільно розглядати як продуктивно–
художній вид діяльності до якого відносимо ансам-
блеве і дитяче колективне виконавство на публіці 
тобто вид художньо–творчої інтерпретації музич-
них творів різних жанрів та їх презентація.

Оскільки механізм реалізації творчого по-
тенціалу майбутнього вчителя музики у процесі 
виконавської діяльності детермінований «про-
блемою художньої інтерпретації музичних творів, 
що змикається з проблемою «перебудови» ми-
стецтвознавчих знань у педагогічні» (Щолоко-
ва, 1996, с. 45), особливої ваги набувають ті чин-
ники, що детермінують внутрішні стимули та 
установки особистості: творча спрямованість на 
самореалізацію, усвідомлення потреби у само-
пізнанні та самооцінці реального професійного «Я» 
студента–музиканта. Це безпосередньо пов’язано  
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з моментом реалізації суб’єктивного творчо-
го потенціалу студента у процесі виконавської 
діяльності (Щолокова, 1996, с. 47).

Самостійно–творчий компонент сприяв виз-
наченню виконавського рівня навичок та вмінь 
диференціації вокального досвіду студентів 
відповідно до можливостей контингенту певно-
го класу з метою формування в учнів ціннісних 
художніх орієнтацій засобами музичного ми-
стецтва. Цей компонент передбачає використан-
ня сукупності навчальних дій в напрямку досяг-
нення якісного результату в співацькій діяльності. 
Самостійно–творчий компонент передбачає прак-
тичне застосування різних інноваційних та власних 
новаторських засобів на уроках музики і демонструє 
рівень співацької виконавської майстерності даного 
напрямку підготовки студентів–музикантів.

Особистісно–творча позиція майбутньо-
го вчителя музичного мистецтва в умовах худож-
ньо–педагогічного процесу передбачає творчу 
активність та самостійність студентів, становлен-
ня їх професійних здібностей через формування 
певної структури особистості, особливістю якої є 
внутрішня єдність. У особистості, для якої харак-
терна наявність цієї якості, на думку Б. Теплова, 
розвивається чітка ієрархія мотивів, визначається 
творча спрямованість, чітке визначення мети 
й завдань, що відіграють роль «керуючих ідей»  
(Теплов, 1985, с. 79). Це сприяє розвитку мотивацій 
самостійної роботи, самостійної діяльності, само-
розвитку особистості, що розкрито в дослідженнях 
таких науковців як: А. Бондаренко, А. Кочетов, 
І. Лернер, М. Махмутов, М. Скаткін, В. Сластьонін, 
О. Щолокова та ін.

Самостійно–творчий компонент розгля-
дався нами як сукупність взаємоузгоджених і 
взаємопов’язаних навчальних дій, спрямованих на 
розв’язання складних завдань і досягнення кінцевої 
фахової мети – вокально–виконавський розви-
ток майбутнього вчителя музичного мистецтва. 
Цей компонент включав також уміння музично–
пізнавальної діяльності (перцептивного розрізнення 
музичних звучань як символів певних національних 
й історичних культур, аналізу та розуміння 
об’єктивного музичного тексту (Медушевский, 
2000, с. 89), його порівняння із різними явищами 
художньої культури та особистим досвідом студен-
та, уміння оцінювати музичні твори з їх художньо–
естетичної вартості; вміти використовувати набуті 
знання на практиці; здатність упроваджувати у 

власну педагогічну діяльність новаторські засоби; 
схильність на новому рівні спілкуватися із школя-
рами різного віку та розвивати їх комунікативно-
мистецькі навички; оригінальність творчо–
імпровізаційної мистецької діяльності; здатність 
до новаторських пошуків у організації різних видів 
діяльності на уроках музики, тощо.

Самостійно–творчий компонент охоплює: 
наявність ініціативності у реалізації креативного 
потенціалу студента; ступінь розвитку творчої уяви 
та фантазії; вміння творчо застосовувати набутий 
фаховий досвід. З виконавсько–творчих позицій во-
кальна діяльність студентів розглядається як твор-
чий процес, що має свої закономірності й механізми, 
відрізняється оригінальністю, породжує творчу 
самостійність, яка потребує розв’язання творчих 
завдань (Jeremy, 2015, p. 53). Центральною лан-
кою психологічного механізму творчості є синтез 
логічного й інтуїтивного (за Я. Пономарьовим). 
Тобто пріоритетного значення набуває творчо спря-
мована індивідуальність майбутнього вчителя му-
зичного мистецтва, підготовленого до виконавсько–
практичної роботи.

Висновки. Отже, комплекс вищезазначе-
них компонентів (мотиваційно–орієнтаційний, 
пізна вально–компетентнісний, рефлексивно–
оцінювальний, самостійно–творчий) розкриває 
логіку їх взаємозв’язку, яка віддзеркалює сутність 
набуття студентами факультетів мистецтв вищих 
навчальних закладів синтезованих професійних 
знань, умінь та навичок вокальної діяльності. 
Стрижнем комплексу даних компонентів виступає 
цілеспрямований вокально–виконавський роз-
виток майбутніх учителів музичного мистецтва й 
творчість у всіх її проявах.

Перспективи подальших досліджень. Проведе-
не наукове дослідження не вичерпує всіх аспектів 
обраної проблеми. Сучасні потреби удосконален-
ня вокально-виконавського розвитку майбутніх 
учителів музичного мистецтва на заняттях з по-
становки голосу потребують подальших науково-
теоретичних й методичних розробок. Отримані ре-
зультати створюють перспективи побудови моделі 
вокально-виконавського розвитку майбутніх 
учителів музики; удосконалення критеріїв і 
обґрунтування рівнів вокально-виконавсько-
го розвитку фахівців, які вдосконалюють власні 
професійні здобутки та вокально-виконавський роз-
виток своїх вихованців у загальноосвітній школі.
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СТРУКТУРНЫЕ КОМПОНЕНТЫ ВОКАЛЬНО-ИСПОЛНИТЕЛЬСКОГО РАЗВИТИЯ БУДУЩИХ 
УЧИТЕЛЕЙ МУЗЫКАЛЬНОГО ИСКУССТВА НА ЗАНЯТИЯХ ПО ПОСТАНОВКЕ ГОЛОСА

Маевская Анастасия, аспирант, Киевский университет имени Бориса Гринченко, бул. И. Шамо, 18/2, 04053 
Киев, Украина, a.maievska@kubg.edu.ua

В статье поднимается проблема вокально-исполнительского развития будущего учителя музыкально-
го искусства как сложный, важный, целостный, многоплановый процесс осознания и совершенствования. 
Определена структура вокально-исполнительского развития будущих учителей музыкального искусства 
на занятиях по постановке голоса, которая состоит из взаимодействия следующих компонентов: мотива-
ционно-ориентационного, познавательно-компетентностного, рефлексивно-оценочного, самостоятельно-
творческого. Сделан вывод, что комплекс вышеуказанных компонентов (мотивационно-ориентационной, по-
знавательно-компетентностный, рефлексивно-оценочный, самостоятельно-творческий) раскрывает логику 
их взаимосвязи, которая отражает сущность приобретение студентами факультетов искусств высших 
учебных заведений синтезированных профессиональных знаний, умений и навыков вокальной деятельности.

Ключевые слова: вокально-исполнительское развитие;  музыкальное искусство;  постановка голоса;  
структурные компоненты.
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STRUCTURAL FEATURES OF VOCAL AND PERFORMING DEVELOPMENT OF FUTURE 
TEACHERS OF MUSICAL ART ON THE VOICE-TRAINING CLASSES

Maievska Anastasiia, PhD student, Borys Grinchenko Kyiv University,  
18/2 blv. I. Shamo, 02154 Kyiv, Ukraine, a.maievska@kubg.edu.ua

The article addresses the problem of vocal and performing development of the future teacher of musical art as a 
complex, important, holistic, and multifaceted process of comprehension and perfection. There has been determined 
the structure of the vocal and performing development of future teachers of musical art on the voice-training classes, 
which consists of the interaction of such components: motivational and orientational, cognitive and competence-
based, reflective and estimative, and self-creative. The motivational and orientational component expresses interest 
and enthusiasm of students for vocal and performing activity, an orientation towards the experience of national song 
traditions and singing self-improvement. The cognitive and competence-based component contains the necessary 
base of knowledge, abilities and skills in the field of mastering of vocal skills, the ability to assess gained performing 
experience adequately. This component includes the broad erudition of students in the field of vocal art, a deep 
understanding and insight of the specifics of the artistic-like language of vocal works. The reflective and estimative 
component of the vocal and performing development of future teachers of musical art provides that the subjects of 
musical activity should be inherent the reflective professional and personal qualities adequate to commonly accepted 
professional values. The self-creative component expresses the individual’s ability to the bright artistic and figurative 
performance of vocal works, the ability to convey the created image to the school audience. There has been concluded 
that the complex of the above-mentioned components (motivational and orientational, cognitive and competence-
based, reflective and estimative, and self-creative) reveals the logic of their interconnection, which reflects the essence 
of the acquisition by students of the Faculties of Arts of higher educational institutions synthesized professional 
knowledge, abilities and skills of vocal activity.

Key words:  musical art;  vocal and performing development;  voice-training;  structural components.
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У статті розглядається колір як фізичне явище, здатне викликати певний психоемоційний стан 
особистості. Особлива увага акцентується на розкритті ідейного задуму художнього або музичного твору 
за допомогою кольорового ладу. Зроблено висновок, що синестезія в звуці та кольорі виникає ненавмисно на 
різних рівнях нервової діяльності людини (від інстинкту до інтелектуальних дій), а звук і колір впливають 
на  функції організму. Синестезія визначається зв’язком між вегетативним станом організму, звуковою при-
родою музики і формою вираження синестезії в художньо-творчій діяльності молодших школярів. 

Ключові слова:  інтеграція;  колір;  молодші школярі;  музика;  синестезія;  художньо-творча  
синестезійність.
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Вступ. Взаємодія кольору і звуку, музики і жи-
вопису існує здавна як в природі, так і в мистецтві. 
Ще Аристотель писав про те, що кольори в красі і 
гармонії можуть співвідноситися між собою поді-
бно музичним співзвуччям (Аристотель, 1957).  
У стародавній Індії існував вид живопису на музич-
ні теми – ваніка, в якій сім звуків гами зіставлялися 

з сімома кольорами, а мелодія з певною графічної 
формою. Намагаючись зробити музику видимою, 
абат Кастель у ХVIII ст. створив так званий «кольо-
ровий клавесин». 

У другій половині XIX ст. проблема синтезу зо-
рового і слухового сприйняття зацікавила психо-
логів, які вивчали явище кольорового слуху в му-


